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#ESTUDOEMCASA
BLOCO N.° 18
o o DISCIPLINA MACS/ Matematica
ANO(S) ::1 e2

e Procurar padroes e regularidades e formular
generalizacOes em situacdes diversas, nomeadamente
em contextos numéricos e geomeétricos;

e Investigar propriedades de progressoes aritméticas,

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS numeérica, grafica e analiticamente;

e Resolver Problemas simples usando propriedades das
progressoes aritméticas;

e Resolver problemas simples de modelacao matematica
no contexto da vida real.

Titulo/Tema do Bloco

Progressao Aritmética:
eDefinicao;
eTermo Geral.

Modelos Matematicos / Modelos Discretos
MACS / 2.° ano de Formacao

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Progressao aritmética

Tabuada do 2 v, a sequéncia dos nimeros pares superiores ou iguais a 2.
1x2=2 V=2 Vp-¥1 247222
2x2=4 vy = 4 V3 V267422

Secundario
2x3=6 V3= 6 Vs V3=8-622 11.°ano
5x2=10 vs =10
10x 2 = 20 V1o = 20
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Tabuada do 4

1x4=4

2Xx 4=8

3x4=12

5x4=20

11x4=44

Progressoes Aritméticas

Z, a sequéncia dos multiplos de 4 superiores ou iguais a 4.

Zz' 21:8_4:4

23'22=12_8=4

Z4‘23=16_12=4

Z1 = 4
Zy = 8
Z3 = 12
Zg = 20
Z11= 44

Znyq-Zp =4

Sequéncias ou sucessoes onde a diferenca entre dois termos consecutivos é uma

constante. Ou seja, v, —v,_1 =T,

onde r é um numero real e n um nimero natural. A constante r designa-se por

razao da Progressao Aritmética.

Nota:

As tabuadas que aprendemos no 1.° Ciclo do Ensino Basico ndo sao mais do que Progressdes

Aritméticas.

2. Aplicar

Escreva os cinco primeiros termos de uma progressao aritmética, em que o 1.°

, ~ 7 1
termo € -2 e arazao é igual a ;.

3 1
-2, _E’_l’ -2 0,...

Numa progressao aritmética o primeiro termo é -3 e a razao é igual a 2.

Calcule o 10.° termo da progressao.

U10:U1+9XT

Vio=—-3+9x2=-3+18 =15

3. Termo geral de uma Progressao Aritmética

Voltando a sequéncia dos nimeros pares, superiores ou iguais a 2.

vy =2

Vv, =4=2+2=v; +1x2
V3= 6=v +4=v; + 2x2
vy, = 8=v; +6=v; +3x2

Vig = 20 = V1 + 18= V1 + 9x2

v, =v1 + (n-1)x2
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Voltando a sequéncia dos multiplos de 4, superiores ou iguais a 4.
z1=4

Z,=8=4+4=2z; +1x4

z3=12=2z; +8=2z, + 2x4

Z11 = 44 =2z, +40=2z; + 10x4

Zp =z, + (n-1)x4

Resumindo:

0 Termo geral de uma progressao aritmética é dado por:
Pn=p1+ @M —1) xr

ou

Pn=Do tn X,

em que n é um numero natural e r € um real.

4. Software Informatico

No ano de 2010, uma empresa de informatica lancou um software para auxiliar
escolas portuguesas nos Paises Africanos de Lingua Oficial Portuguesa (PALOP). No
ano de lancamento vendeu 3000 unidades do software e desde entao as suas
vendas sao de 620 unidades ao ano.
Admitindo que as vendas continuam ao mesmo ritmo, determinar o termo geral
que traduz esta situacao:

a) Por recorréncia:

{ ug = 3000
Up = Up_1 + 620

b) Por uma expressao algébrica:

Secundari
U, =ug+rxn=3000+ 620n
. s , . . 11.°ano

Construir um grafico de pontos com o numero de unidades vendidas de 2010 a
2015.
MAIN MENU

an=3000+620xn an@3000+620xn [ —]

Run-Matrix Statistics eActivity Spreadshee bn : [— 18

Cn : [—]fCn: b

6raph Dyna Graph

9 > et
aX'sbX. < =
{ BCio; LT S SEL+S/DELETE] TYPE
ConicGraphs Equation Program  Financial v n
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Quantas unidades de software a empresa espera vender em 20207
U, =uUg+rxn=3000+ 620n

U0 = 3000 + 620 x 10 = 3000 4+ 6200 = 9200

A empresa espera vender 9200 unidades, em 2020.

Em que ano o nimero de unidades ultrapassara as 180007?
Estratégia 1: Resolucgdo analitica

3000 + 620n > 18000 <=>

<=> 620n > 18000 — 3000 <=>
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<=> >1500 <=>n>25

760 ST

Ultrapassara as 18000 unidades passados 25 anos, ou seja, em 2035.
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